



花开在冬季

这是南宁市南湖边盛开的鲜花(12月17日摄)。冬日南宁鲜花绽放,景色宜人。

新华社记者陆波岸摄

新华每日电讯

新华社
XINHUA NEWS
新华通讯社
新华社客户端



新华通讯社出版

2019年12月18日 星期三 己亥年十一月廿三 今日8版 总第09849期

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

我首艘国产航母交付海军 习近平出席交接入列仪式



▲12月17日,我国第一艘国产航空母舰山东舰在海南三亚某军港交付海军。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席交接入列仪式并登舰视察。这是仪式结束后,习近平登上山东舰,检阅仪仗队。

新华社三亚12月17日电(记者李宣良、黎云)我国第一艘国产航空母舰山东舰17日下午在海南三亚某军港交付海军。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席交接入列仪式。

南海之滨的三亚,水天一色,日暖风清。军港内,山东舰伏波静卧、满旗高悬,来自海军部队和航母建设单位的代表约5000人在码头整齐列队,气氛隆重热烈。

下午4时许,交接入列仪式开始,全场高唱中华人民共和国国歌,五星红旗冉冉升起。仪仗礼兵护卫着八一军旗、命名证书,正步行进到主席台前。习近平将八一军旗、命名证书分别授予山东舰舰长、政治委员。山东舰舰长、政治委员向习近平敬礼,从习近平手中接过八一军旗、命名证书。习近平同他们合影留念,交接入列仪式在中国人民解放军军歌声中结束。

随后,习近平登上山东舰,检阅仪仗队。

习近平察看有关装备,了解舰载机飞行员工作生活情况。习近平前往驾驶室,同官兵亲切交流,在航母日志上郑重签名。

习近平在码头接见了航母部队官兵代表和航母建设单位代表。习近平对我国航母建设取得的成绩表示肯定,勉励他们再接再厉,为党和人民再立新功。

丁薛祥、刘鹤、何立峰,以及李作成出席仪式。张又侠主持仪式,宣布我国第

一艘国产航母交接入列和舰名、舷号。

中国船舶集团有限公司董事长雷凡培、海军司令员沈金龙在仪式上先后发言。

经中央军委批准,我国第一艘国产航母命名为“中国人民解放军海军山东舰”,舷号为“17”。

中央和国家机关有关部门、军委机关有关部门、南部战区、海军、海南省以及航母建设单位的负责同志参加仪式。

扫描二维码
关注“新华每日电讯”



鸟瞰仙居县横溪镇盘山公路宛如仙境。近年来,浙江省台州市仙居县加大农村公路建设力度,实现“村村通公路、村村通公交”的城乡全覆盖交通网。王华斌/摄

新华全媒头条
阅读更多全媒体报道
请扫描二维码
下载新华社客户端,订阅“新华全媒头条”栏目

新华社记者赵博、郭鑫、
石龙洪、于嘉

今年12月20日是澳门回归祖国20周年纪念日。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平一行将于12月18日抵澳,出席庆祝澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼并视察澳门特别行政区。

灼灼莲花端,熠熠生光辉。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、情系濠江,坚定不移贯彻执行“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治的方针,始终支持行政长官和特别行政区政府依法施政、积极作为,全力支持澳门融入国家发展大局,为澳门保持繁荣稳定指明了清晰方向、提供了不竭动力。

在中央春风化雨般的关怀指引下,澳门社会各界齐心协力、团结奋斗,全面准确理解和贯彻“一国两制”方针,坚定维护宪法和基本法权威,坚定维护国家主权、安全、发展利益,传承爱国爱澳核心价值,促进经济快速增长、民生持续改善、社会稳定和谐,向世界展示了具有澳门特色的“一国两制”成功实践。

“中央高度重视澳门的繁荣稳定”

从空中俯瞰,澳门半岛犹如一朵莲花,绽放在祖国的南海之滨。这座仅有30多平方公里土地、60多万人口的城市,始终是党中央情之所系、心之所牵。

2012年12月,刚刚当选中共中央总书记的习近平在中南海会见来京述职的澳门特别行政区行政长官崔世安。习近平总书记说:“我们对国家和民族的未来充满信心,也坚信澳门各项事业一定会发展得更好。”

岁月荏苒。无论是视察走访,还是会见特区政府官员及各界人士,无论是在党和国家重要会议上发表讲话,还是百忙之中同澳门市民书信交流,习近平总书记时刻关注小城里的“喜和乐”,多次为年轻的特别行政区指点迷津、指引航程。

“抓住机遇,乘势而为,在融入国家发展大局中拓展发展空间、培育发展新动能”“推动经济适度多元化、可持续发展”“坚持把发展经济、改善民生放在首位;坚持依法有效施政,把澳门建设得更美、更好、更繁荣”……恰如习近平主席2015年会见来京述职的崔世安时所说:“中央高度重视澳门的繁荣稳定。”

殷殷期许催奋进。

为推动澳门由博彩走向多元,实现永续发展,中央提出:“支持澳门建设世界旅游休闲中心,加快建设中国与葡语国家商贸合作服务平台”,“支持澳门推动经济适度多元化,加快发展休闲旅游、会展商务、中医药、教育服务、文化创意等产业”。然而,澳门发展的最大困难在于地域有限、空间狭窄。

2014年12月,习近平主席出席澳门回归祖国15周年庆典,在会见行政长官崔世安时宣布,中央将启动明确澳门习惯水域管理范围的相关工作。一年后,国务院常务会议通过《中华人民共和国澳门特别行政区行政区域图(草案)》。澳门可依法管理85平方公里水域,相关陆界得以明晰,区域面积扩展数倍,由此开启向海而兴的历史新页。

2018年10月,习近平总书记来到与澳门一水之隔的珠海,宣布港珠澳大桥正式开通。这座“跨海长虹”凝结了中国交通建设工程技术的顶尖成果,更丰富了“一国两制”框架下一系列制度创新与实践。进入“大桥时代”,澳门车畅人旺,内引外联更为便利,切实助力经济适度多元发展。

同年11月,习近平主席在北京会见香港澳门各界庆祝国家改革开放40周年访问团,就青年发展问题指出,要为港澳青年发展多搭台、多搭梯,帮助青年解决在学业、就业、创业等方面遇到的实际困难和问题,创造有利于青年成就人生梦想的社会环境。

即使出访海外或外事会见,习近平主席也不忘为澳门充当“超级介绍人”。2018年12月,习近平主席对葡萄牙进行国事访问时强调了澳门在推进中国与葡语国家交流合作和“一带一路”建设中的特殊地位与作用。今年4月,习近平主席在人民大会堂同葡萄牙总统举行会谈时再次表示:“澳门已经成为中葡长期友好合作的桥梁。”

“一带一路”建设、“十三五”规划、粤港澳大湾区……在以习近平同志为核心的党中央亲切关怀、精准规划和悉心指引下,澳门不断融入国家发展大局的宏伟蓝图,事业空间充分拓展,发展天地愈加广阔,生动诠释了“只要路子对、政策好、身段灵、人心齐,桌子上也可以唱大戏”。

谆谆勉励暖人心。

在澳门这枝“盛世莲花”的茎叶之间,流淌着一种代代相承、永不停息的基因,这便是爱国爱澳核心价值。2018年至今,习近平主席3次同澳门市民通信,每封信都寄托着党和国家对澳门社会发扬爱国爱澳优良传统的殷切期许。

习近平主席在给澳门大学和澳门科技大学的回信里,鼓励澳门高校培养更多爱国爱澳人才,创造更多科技成果;在给澳门濠江中学附属英才学校的回信里,勉励小朋友们珍惜时光,刻苦学习,健康成长,长大后为建设澳门、振兴中华多作贡献;在给澳门街坊总会颐骏中心长者义工组的回信里,希望老人们多向澳门青年讲一讲回归前后的故事,把爱国爱澳精神传承好。(下转4版)

澳门特色“一国两制”成功实践意义非凡

庆祝澳门回归祖国20周年

新华社社评

就业人口月收入中位数从4920澳门元增至16000澳门元……

亮丽的“澳门成绩单”记录天翻地覆的成长巨变,雄辩地证明“一国两制”是解决历史遗留的澳门问题的最佳方案,是澳门回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度。精彩的“澳门故事”承载国家关心支持澳门的深情厚爱,体现澳门同胞能够管理好、建设好特区的生动实践,向世界展现了“一国两制”的强大生命力。

“一国两制”是中国的一个伟大创举,凝结了海纳百川、有容乃大的中国智慧,是中国为国际社会解决类似问题提供的一个新思路新方案,是中华民族为世界和平与发展作出的新贡献。前无古人的事业要不断推进、行稳致远,须有主心骨、定盘星、指南针。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在治国理政的战略和全局高度,不断丰富和发展“一国两制”理论,将推进“一国两制”实践有机融入实现中华民族伟大复兴中国梦的宏伟伟业,引领“一国两制”事业取得新成就。习近平总书记强调,继续推进“一国两制”事业,必须牢牢把握“一国两制”的根本宗旨,共同维护国家主权、安全、发展利益,保持香港、澳门长期繁荣稳定;必须坚持依法治港、依法治澳,依法保障“一国两制”实践;必须把坚持“一国”原则和尊重“两制”差异、维护中央权力和保障特别行政区高度自治权、发挥祖国内地坚强后盾作用和提高港澳自身竞争力有机结合起来,任何时候都不能偏废。党的十九大将“坚持‘一国两制’和推进祖国统一”确定为新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之一。党的十九届四中全会又将“坚持‘一国两制’,保持香港、澳门长期繁荣稳定,促进祖国和平统一”概括为我国国家制度和国家治理体系的显著优势之一,

提出“坚持和完善‘一国两制’制度体系,推进祖国和平统一”。正因为有了理论之“舵”和制度“压舱石”,澳门“一国两制”实践方能始终把准航向、破浪前行,方能与时俱进、成就特色。

在短短20年间,古老的澳门焕发新生,创造了骄人的跨越式发展奇迹,首要得益于“一国两制”制度优势得到有效发挥,也因此成为“一国两制”成功落实的“范本”,生动诠释了“‘一国两制’是完全行得通、办得到、得人心的”。具有澳门特色的“一国两制”成功实践充分证明,只要坚持全面准确理解和贯彻“一国两制”方针、严格按照基本法办事,坚持集中精力发展经济、改善民生,坚持包容共济、促进爱国爱澳旗帜下的广泛团结,“一国两制”实践就能沿着正确方向走稳、走实、走远,澳门就能不断创造惊艳的“小城传奇”,澳门同胞就能不断实现对美好幸福生活的向往。20年“澳门故事”足够动人,20年“澳门经验”弥足珍贵,20年“澳门启示”意义非凡。

在30多平方公里土地上,年轻的特别行政区靠着“路子对、政策好、身段灵、人心齐”,在“桌子”上唱响大戏。回归祖国后,国家给予澳门全方位支持,推出一系列惠澳政策,澳门坚守“一国”之本、善用“两制”之利,走上同内地优势互补、共同发展的宽广道路。随着中国特色社会主义进入新时代,“一国两制”事业也进入新时代,澳门以更大格局和视野握紧“一国两制”最大优势,踏上国家改革开放最大舞台,抓住机遇、乘势而上。回望20年时间轴,从2003年签署《内地与澳门关于建立更紧密经贸关系的安排》到

2019年公布《粤港澳大湾区发展规划纲要》,中央政府帮助澳门抵御风险、应对危机、摆脱低迷,进而为澳门长远谋划,引领特区推进经济适度多元发展,将澳门纳入国家发展战略,持续注入更强劲发展动力、提供更广阔提升空间,澳门也从“背靠祖国”到“融入国家发展大局”,聚焦“发挥澳门所长、服务国家所需”的崭新定位,以更大的胸怀和热忱点亮“小城大志”,以更加积极主动的姿态将“澳门梦”深深嵌入“中国梦”的宏伟蓝图之中。

伶仃洋畔的澳门穿越沧海沉浮,从20年前回归那一刻翻开历史新页,在祖国大家庭里开启崭新征程。掌握了自己命运的澳门同胞真正当家作主,对国家的认同感和向心力不断增强,血浓于水的民族感情不断升华,爱国爱澳成为社会主流价值观。这是澳门发展的力量源泉,值得倍加珍视。这是澳门同胞的情怀底色,照亮梦想征途。这是澳门社会的精神财富,不断薪火相传。我们相信,有祖国强大后盾,有中央政府和祖国内地鼎力相助,青年将越发豪迈的爱国爱澳激情,英姿勃发,继续奋进,更加坚定地推进“一国两制”实践,更加自信地与时俱进、改革创新,必会发挥新作用、实现新发展,必能担当新使命、铸就新辉煌。

时代大潮浩浩荡荡。中华民族奋进追梦的宏大叙事波澜壮阔。“一国两制”实践的“澳门故事”,必将更加丰富多彩。浩渺行无极,扬帆但信风。我们坚信,澳门同胞与祖国人民一道,继续同心协力、勇往直前,共担民族复兴的历史责任,共享祖国富强的伟大荣光,满怀豪情地共同书写恢弘壮美的“中国史诗”,为人类发展贡献更多的“中国智慧”。

新华社北京12月17日电

以习近平同志为核心的党中央关心澳门发展纪实
定向领航展新篇